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Обґрунтовано сутність економіко-екологічної збалансованості в системі захис-
ту рослин. Розглянуто методи захисту рослин та їх роль в аграрному виробництві. 

Роль	захисних	заходів	сільськогосподарських	
культур	від	шкідливих	організмів	доведено	у	ба-
гатьох	дослідженнях,	але	актуальним	залишаєть-
ся	 питання	 підвищення	 ефективності	 системи	
захисту	 рослин	 з	 урахуванням	 охорони	 навко-
лишнього	природного	середовища.	Передусім	це	
стосується	природних	ресурсів,	які	є	невід’ємним	
компонентом	аграрного	виробництва.

Проблеми	захисту	рослин	в	аграрному	вироб-
ництві	необхідно	вирішувати	комплексно	зусил-
лями	науковців,	адміністративно-управлінського	
апарату,	нормативно-правових	служб.	Вони	фор-
мують	наукові	основи,	законодавчі	акти	та	їх	ре-
алізацію	в	аграрному	виробництві.

Керуючись	 основними	 ідеями	 і	 принципами,	
декларованими	на	конференції	ООН	з	навколиш-
нього	 середовища	 і	 розвитку	 (Ріо-де-Жанейро,	
1992	р.),	 Україна	 оголосила	 про	 свій	 намір	 пе-
реходу	 до	 сталого	 розвитку.	 Термін	 “Sustainable	
Development”	 означає	 збалансоване	 розв’язання	
соціально-економічних	завдань,	збереження	дов-
кілля	і	природно-ресурсного	потенціалу	з	метою	
задоволення	життєвих	потреб	нинішнього	і	май-
бутніх	поколінь	[4].	У	свою	чергу,	проблема	еко-
номіко-екологічного	 збалансованого	 (сталого)	
розвитку	аграрного	виробництва	знайшла	відоб-
раження	 у	 розробленій	 “Концепції	 сталого	 роз-
витку	агроекосистем	в	Україні	на	період	до	2025	
року”.	Проте	слід	зазначити,	що	агропромислове	
виробництво	ще	й	сьогодні	переживає	економіч-
ну	кризу.	Це	зумовлено	не	тільки	невирішеними	
проблемами	 у	 цьому	 секторі	 економіки,	 а	 й	 за-
гальними	 соціально-економічними	 проблемами	
в	 державі,	 допущеними	 помилками	 на	 початку	
реформ,	а	також	специфічними	проблемами	цієї	

галузі	 [3].	 Недостатня	 методологічна	 відпрацьо-
ваність	 економіко-екологічної	 оцінки	 збалансо-
ваності	 у	 застосуванні	 системи	 захисту	 рослин	
від	 шкідливих	 організмів	 негативно	 впливає	 на	
еко-номіку	 аграрного	 виробництва	 і	 створює	
проблеми	 в	 охороні	 навколишнього	 природно-
го	 середовища.	 Сьогодні	 практично	 всі	 суб’єкти	
різної	форми	власності	в	аграрному	виробництві	
застосовують	методи	захисту	рослин,	в	яких	вра-
ховуються	 здебільше	 їх	 економічні	 й	 соціальні	
інтереси.	Проте	питання	охорони	навколишнього	
природного	 середовища	 з	 урахуванням	 захисту	
сільськогосподарських	 культур	 в	 аграрному	 ви-
робництві	 не	 завжди	 знаходять	 не	 тільки	 спіль-
ного	збалансованого,	 а	й	загально-визнаного	ви-
рішення.

Наприклад,	 уряд	 Федеративної	 Республіки	
Німеччини	 прийняв	 програму	 скорочення	 за-
стосування	хімічних	засобів	захисту	рослин,	яка	
розроблена	на	основі	закону	про	захист	рослин	та	
інших	правових	актів.	Основна	мета	цієї	програ-
ми	—	 обмеження	 застосування	 хімічних	 засобів	
захисту	 рослин	 “до	 необхідного	 мінімуму”,	 без	
якого	не	може	бути	забезпечена	економічна	ефек-
тивність	 сільськогосподарського	 виробництва	
[6].	 Для	 України	 питання	 вироблення	 напряму	
екологічно	сталого	розвитку	є	дуже	актуальним	і	
водночас	надзвичайно	специфічним,	оскільки	ви-
магає	 проведення	 фундаментальних	 досліджень	
усіх	аспектів	цієї	проблеми	[2].	

Враховуючи	 біологічну	 особливість	 розвит-
ку	 окремого	 виду	 або	 комплексу	 шкідливих	 ор-
ганізмів,	 їх	 синхронність	 у	 фенології	 з	 рослина-
ми,	перед	наукою	постає	питання	дослідження	та	
розроблення	методів	захисту	рослин	з	урахуван-
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ням	 їх	 економіко-екологічної	 збалансованості	 в	
аграрному	виробництві.

У	 різні	 періоди	 питання	 захисту	 рослин	 вив-
чали	В.	П.	Васильєв,	В.	А.	Захаренко,	В.	П.	Федо-
ренко,	С.	О.	Трибель,	Д.	Д.	Сігарьова,	О.	В.	Мань-
ко	та	ін.	

Визначимо	напрями	збалансованого	розвитку	
системи	захисту	рослин	як	невід’ємної	складової	
аграрного	 виробництва,	 що	 сприяє	 збереженню	
врожаю,	 отриманню	 сільськогосподарської	 про-
дукції	 високої	 якості	 та	 охороні	 навколишнього	
природного	середовища.

Економіко-екологічні	 реалії	 сьогодення	 ви-
магають	 від	 науковців	 розроблення	 перспектив-
них	методів	захисту	рослин,	які	в	аграрному	ви-
робництві	 сприяють	 максимальному	 отриманню	
екологічно	 чистої	 продукції.	 Досягнення	 науки	
дають	змогу	суттєво	підвищити	ефективність	ме-
тодів	захисту	рослин,	допомагають	віднайти	шля-
хи	їх	вирішення,	де	враховуються	соціальні,	еко-
номічні	та	екологічні	питання.	Слід	зазначити,	що	
залежно	від	поставленої	проблеми	чи	завдання	в	
аграрному	виробництві	визначається	застосуван-
ня	відповідних	методів	захисту	рослин.

Значну	роль	в	екологізації	 агропромислового	
виробництва	 та	 охороні	 навколишнього	 природ-
ного	 середовища	 відіграє	 застосування	 інтегро-
ваної	 системи	 захисту	 рослин,	 яка	 включає	 аг-
ротехнічні,	 біологічні,	 мікробіологічні,	 хімічні,	
імунологічні	 та	 інші	 методи,	 за	 допомогою	 яких	
зменшується	застосування	пестицидів.	

Необхідність	 застосування	 інтегрованої	 сис-
теми	 захисту	 рослин	 не	 викликає	 сумніву.	 Вод-
нораз	 надійний	 захист	 рослин	 і	 попередження	
значних	 втрат	 сільськогосподарської	 продукції	
поки	 що	 неможливі	 без	 використання	 хімічних	
засобів.	 Включення	 хімічного	 методу	 захисту	
рослин	 у	 структуру	 інтегрованих	 програм	 пе-
редбачає	 його	 регламентацію	 і	 вдосконалення	
шляхом	 поновлення	 і	 розширення	 асортименту	
пестицидів	вибіркової	дії	з	низькою	токсичністю	
і	коротким	періодом	дії	[5].	Однак	пестициди	не-
обхідно	 застосовувати	 з	 урахуванням	 економіч-
ного	 порогу	 шкодочинності	 (ЕПШ),	 внаслідок	
чого	 зменшиться	 пестицидне	 навантаження	 на	
довкілля.	

Планування	системи	захисту	рослин	у	збалан-
сованому	аграрному	виробництві	має	здійснюва-
тися	на	основі	врахування:

•	 фітосанітарного	 моніторингу	 сільськогос-
подарських	угідь;

•	 безпечних	методів	захисту	рослин;
•	 енергозберігаючих	технологій;

•	 радіаційного	 забруднення	 сільськогоспо-
дарських	угідь;

•	 підтоплення	 сільськогосподарських	 угідь	
внаслідок	нераціонального	гідротехнічного	
землекористування	та	повенями,	спричине-
них	змінами	клімату;

•	 впровадження	інноваційних	методів	захис-
ту	рослин;

•	 економічних,	 екологічних	 і	 соціальних	 ви-
мог;

•	 надання	 переваг	 такому	 методу	 або	 комп-
лексу	 методів	 захисту	 рослин,	 що	 забезпе-
чують	 тривалий	 економіко-екологічний	 та	
соціальний	ефект;

•	 стимулювання	 впровадження	 екологічно	
безпечних,	 енергетично	 ефективних	 та	 ре-
сурсозберігаючих	технологій.	

Домінуюче	становище	в	аграрному	виробниц-
тві	 займає	 хімічний	 метод	 захисту	 рослин.	 На	
сьогодні	він	є	одним	з	найбільш	дійових	методів	
інтенсифікації	 землеробства.	 Проте	 застосуван-
ня	 пестицидів	 (приготування	 робочих	 розчинів,	
заправлення	апаратури,	транспортування,	обпри-
скування	 та	 ін.)	 супроводжується	 забрудненням	
повітря	 і	 ґрунту.	 Особливо	 негативні	 наслідки	
застосування	 пестицидів	 виявляються	 при	 по-
рушенні	 науково	 обґрунтованих	 норм,	 кількості	
обробок	 посівних	 площ	 сільськогосподарських	
культур,	 плодових	 насаджень,	 строків	 збиран-
ня	 врожаю	 (передзбиральне	 підсушення	 зеленої	
маси	 бур’янів	 гербіцидами	 у	 посівах	 зернових	
культур).	Досить	часто	виробники	сільськогоспо-
дарської	продукції	не	мають	агрономічної	освіти,	
що	 призводить	 до	 порушення	 технологій	 засто-
сування	 пестицидів.	 Відповідно	 невпорядковане	
або	 надлишкове	 використання	 хімічних	 засобів	
захисту	 рослин	 може	 призвести	 до	 погіршення	
якості	агроландшафтів.

У	вирішенні	екологічних	і	соціальних	проблем	
в	системі	захисту	важливу	роль	відіграють	[1]:

•	 агротехнічний	метод	—	в	 існуючих	зональ-
них	інтегрованих	системах	захисту	діє	три-
валий	 період	 і	 сприятливо	 впливає	 на	 за-
гальний	фітосанітарний	стан;

•	 фізико-механічні	 та	 біофізичний	 мето-
ди	—	 застосування	 різних	 пасток,	 терміч-
ного	знезараження	насіннєвого	і	садивного	
матеріалу,	 а	 також	 безпосереднє	 знищення	
шкідливих	об’єктів	шляхом	їх	збирання;

•	 біологічний	 метод	—	 використання	 живих	
організмів	або	продуктів	їх	життєдіяльності	
з	 метою	 зменшення	 чисельності	 та	 шкодо-
чинності	шкідливих	організмів	і	створення	
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сприятливих	умов	для	діяльності	корисних	
видів;

•	 імунологічний	 метод	—	 виведення	 сортів	
і	 гібридів	 сільськогосподарських	 культур,	
стійких	проти	шкідників	і	хвороб.

Деякі	 вчені	 виокремлюють	 чотири	 можливі	
напрями	економіко-екологічного	розвитку,	спря-
мовані	 на	 вирішення	 суперечностей	 у	 взаємодії	
економічної,	екологічної	та	соціальної	підсистем	
певної	території	[7].

1.	 Техноцентристський	—	 економічне	 зрос-
тання	забезпечується	шляхом	експлуатації	
природних	 ресурсів,	 а	 природне	 середови-
ще	розглядається	лише	з	позиції	корисності	
для	людини.	При	цьому	вважається,	що	вис-
наження	природних	ресурсів	і	забруднення	
навколишнього	середовища	в	майбутньому	
можна	 подолати	 з	 використанням	 ринко-
вих	 механізмів,	 державного	 регулювання	 і	
розвитку	технічного	прогресу.

2.	 Компромісний	—	 допускається	 компроміс	
між	 економічним	 зростанням	 і	 збережен-
ням	 природного	 середовища	 на	 основі	 ме-
неджменту	 природокористування,	 управ-
ління	 процесами	 відтворення	 природних	
ресурсів,	екологічною	рівновагою.

3	 Екологоспрямований	—	 передбачає	 узгод-
ження	економічного	зростання	з	процесами	
самовідтворення	 природного	 середовища,	
визнання	власних	прав	природи	незалежно	
від	 матеріальних	 і	 соціальних	 потреб	 сус-
пільства.

4.	 Екологоцентристський	—	 ґрунтується	 на	
гармонізації	 взаємин	 суспільства	 з	 нав-
колишнім	 природним	 середовищем,	 міні-
мальній	 експлуатації	 природних	 ресурсів,	
невтручанні	у	природні	процеси,	прийнятті	
біоетики.	Якість	життя	визначається	вищи-
ми	потребами,	ніж	матеріальні.

Не	викликає	сумніву,	що	система	захисту	рос-
лин	у	цих	напрямах	посідає	одне	з	важливих	місць	
в	 охороні	 навколишнього	 природного	 середови-
ща.	Тому	соціальні	вимоги	потрібно	вирішувати	в	
межах	екологічних	обмежень.	

Слід	 зазначити,	 що	 основним	 економічним	
принципом	 оцінки	 методів	 захисту	 рослин	 є	
зіставлення	 отриманого	 ефекту	 від	 збереженого	
врожаю	у	вартісному	виразі	з	витратами	на	захис-
ні	 заходи.	 Екологічна	 оцінка	 характеризується	
захистом	 і	 максимальним	 обмеженням	 забруд-

нення	 навколишнього	 природного	 середовища	
(покращання	 якості	 повітря,	 захист	 довкілля	 та	
біологічного	різноманіття	та	ін.).	Соціальна	—	от-
римання	 екологічно	 чистої	 продукції,	 дотриман-
ня	санітарно-гігієнічних	вимог,	які	забезпечують	
оптимальні	умови	для	проживання	 і	відпочинку	
населення,	та	ін.	

Отже,	захист	рослин	є	комплексною	і	багато-
сторонньою	складовою	в	аграрному	виробництві,	
яка	 вирішує	 сукупність	 важливих	 для	 суспільс-
тва	 питань	—	 екологічні,	 економічні	 й	 соціальні	
цінності	 у	 контексті	 ринкових	 відносин.	 Про-
те	 рушійною	 силою	 в	 реалізації	 збалансованої	
системи	 захисту	 рослин	 є	 висококваліфіковані	
спеціалісти,	 творча	 енергія	 нової	 особистості	 з	
біосферним	поглядом,	здатної	працювати	на	бла-
го	майбутніх	поколінь.

Зважаючи	 на	 викладене	 вище,	 доходимо	 на-
ступних	висновків.

1.	 В	Україні	на	сьогодні	не	розроблено	уніфі-
кованої	 наукової	 основи	 збалансованої	
(сталої)	системи	захисту	рослин	і	плодових	
насаджень,	 яка	 має	 акумулювати	 економі-
ко-екологічні	та	соціологічні	вимоги	до	аг-
рарного	виробництва.

2.	 В	 умовах	 ринкової	 економіки,	 де	 існують	
різні	 суб’єкти	 господарювання,	 необхід-
но	 значно	 підвищити	 вимоги	 щодо	 вико-
ристання	 пестицидів,	 ширше	 впроваджу-
вати	 застосування	 інтегрованої	 системи	
захисту	рослин	і	плодових	насаджень.

3.	 Застосування	пестицидів	має	бути	науково-
обґрунтованим	 і	 строго	 регламентованим,	
що	 значно	 підвищить	 якість	 життя	 людей	
і	 відповідатиме	 вищим	 соціальним	 потре-
бам.

4.	 Потрібно	 надавати	 перевагу	 методам	 за-
хисту	 рослин,	 що	 забезпечують	 тривалий	
комплексний	економіко-екологічний	та	со-
ціальний	ефект.

5.	 Необхідно	широко	впроваджувати	в	аграр-
ному	 виробництві	 економіко-екологічні	 та	
соціальні	 інновації,	 пов’язані	 з	 новітніми	
технологіями	у	захисті	рослин,	що	зменшу-
ватиме	 пестицидне	 навантаження	 на	 дов-
кілля.

6.	 Слід	стимулювати	впровадження	екологіч-
но	 безпечних,	 енергетично	 ефективних	 та	
ресурсозберігаючих	 технологій	 в	 аграрне	
виробництво.	
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Обґрунтовуються економіко-екологічні та соціальні складові у захисті рослин. 
Показано значну роль застосування інтегрованої системи захисту рослин в еколо-
гізації агропромислового виробництва і охороні навколишнього природного середо-
вища. Розглянуто основні методи захисту рослин, що відіграють важливу роль у 
вирішенні еколого-соціальних складових в аграрному виробництві.

Обоснованы экономико-экологические и социальные составляющие в защите 
растений. Показано значительную роль применения интегрированной защиты 
растений в экологизации аграрного производства. Рассмотрены основные методы 
защиты растений, которые играют важную роль в решении эколого-социальных со-
ставляющих в аграрном производстве.

The economic-ecological and social components in plant protection are grounded. It 
is shown a significant role of using integrated plant protection system for sustainable 
development. The main plant protection methods that play an important part for solution 
of the ecological and social components in agricultural production are considered.
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